

鉴赏

太行精神的生动演绎

杜 萱



《太行娘亲》剧照(资料图)

近日,国家艺术基金2024年度传播交流推广资助项目——上党梆子《太行娘亲》晋冀鲁豫巡演启动。

上党梆子《太行娘亲》是晋城市上党梆子剧院为“铭记光辉历史、传承红色基因”,纪念中国人民抗日战争胜利80周年,进一步唱响“太行精神”,精心创排的革命红色题材现代戏。《太行娘亲》塑造了赵氏这样一个在腥风血雨的民族抗争中,在命运多舛的遭遇中,艰难完成了性格转变和人性升华的母亲形象。赵氏作为一名普通的农村妇女,从最初对于抚养八路军孩子的迟疑与拒绝,到为了保护八路军的后代,勇敢机智地与日本军官、汉奸进行周旋,最终抱着自己的亲孙子英勇

牺牲。作品缅怀和歌颂了众多为抗日战争默默付出的可亲、可敬的太行女性。

剧中“娘亲”的形象具有深刻的象征意义。在传统文化中,“娘亲”代表着温暖、庇护与无私的爱;在革命语境下,“娘亲”则象征着党与人民之间血脉相连的关系。太行山区无数的“太行娘亲”用鲜血甚至生命抚育了“革命火种”,为革命事业作出牺牲。这一壮举,赓续的正是红色血脉,传承的正是红色基因,擦亮的正是最鲜亮的红色底色,激荡的正是在太行山区生生不息的“太行精神”。中国文艺评论家协会主席仲呈祥说:“《太行娘亲》这部作品很好地践行了习近平总书记在文艺工作座谈会的重要讲话精神,是中华

优秀传统文化与红色文化交融整合、创造性转化、创新性发展的最新艺术成果,为中国革命画廊增添了一个崭新的、别具一格的英雄母亲艺术形象。”

“娘亲”形象既是太行精神的艺术展现,又是现实生活的真实写照。这一形象在平淡中彰显着崇高,用朴实无华的语言和坚定的行动体现革命精神,人物的起点低,有缺点,经历成长才得以转变,这样的情节铺叙才更显真实。该剧成功地将宏大历史叙事与个人情感体验相结合,避免了说教倾向。通过细腻刻画一位母亲的内心世界,让观众得以从人性角度理解革命。这种视角的转换使得革命历史更加可感、可触,也更具感染力。

总体来说,《太行娘亲》主创人员继承传统,充分保持和张扬上党梆子的剧种特性,凸显出别具一格的地域风格。全剧情节推进流畅、不拖沓,入戏很快,结构合理紧凑、情感跌宕起伏、唱腔悦耳动情、表演生动熨帖,对于广大观众而言是一场剧种特色鲜明、地域风格浓烈、酣畅淋漓、荡气回肠的美的享受。

《太行娘亲》将太行山那段烽火岁月里的红色记忆,与当下人们对英雄精神的追寻紧密相连。当舞台上的“娘亲”形象一次次触动观众心弦,我们看到的不仅是历史的重现,更是红色基因在当代社会的薪火相传。相信这场巡演会让太行精神通过艺术的桥梁深入到更多人心中。

谈艺录

漫谈写意画创作

王彦平

笔墨生发

八大山人的游鱼翻着白眼,实则暗藏笔墨玄机。鱼眼的方中带圆暗示太极阴阳,鱼身的简练弧线蕴含篆书笔意。这种高度提炼的造型语言,将亡国之痛转化为冷逸的审美意象。看似怪诞的物象背后,是苦心孤诣的形式探索与深沉的生命体验。

徐渭的大写意葡萄,看似狂放不羁的泼墨中暗含精微法度。浓淡相间的墨色构成葡萄的晶莹质感,飞白枯笔勾勒出藤蔓的遒劲姿态。他将书法用笔融入绘画,使每一笔墨彩都成了造型语言。正如他题画诗:“不求形似求生韵,根拨皆吾五指裁。”

齐白石画虾,经过数十年的观察与提炼。从青年时期工细的游虾,到晚年简练的透明虾,其演变过程展现了写意造型的升华之路。他通过增减关节、夸张长须,创造出既符合生物特征又超越现实的视觉符号。这种源于生活又高于生活的艺术真实,正是写意精神的精髓所在。

意与境会

倪瓒的《六君子图》,萧疏简淡的

构图里蕴含着深邃的生命哲思。几株枯树立于空亭之侧,远山如黛,水波不兴。这种“无人境”实则是画家澄明心境的投射,将元末乱世中的精神坚守转化为永恒的艺术境界。

傅抱石在重庆金刚坡时期的山水画,以散锋乱笔表现巴山夜雨的苍茫气象。疾风骤雨般的笔触中,既是对战时流离生活的记录,更是民族精神的写照。他将个人命运与家国情怀熔铸于笔墨,使画面产生震撼人心的史诗气质。

李可染画漓江山水,创造性地运用逆光法表现山水的空灵。通过积墨法层层渲染,在厚重中求透亮,于沉郁中见清新。这种光感处理既来自对自然现象的独特观察,更源于对传统笔墨程式的突破创新,实现了写意精神与现代审美意识的完美融合。

写意画创作始终面临传统与创新之辩证。但万变不离其宗的是对生命本真的追寻、探求。当画家的心与天地精神相望,一管柔毫便能点化成大千世界。写意之精神提示我们:真正的艺术追求与创造,永远始于对生活的深情观察与凝视,如此必将是对生命造化与本真的揭示。

中国画《蔬筍菜菔图》

史俊丽

《蔬筍菜菔图》为张大千1924年7月作,时年25岁,为其早期创作的作品。张大千(1899—1983),别号大千居士,四川内江人,国画家。精通绘画、书法、篆刻、诗词。早期研习古人书画,后旅居海外,在山水画方面卓有成就。画风工写结合,晚期重彩、水墨融为一体,开创了泼墨泼彩的新风格。他在亚、欧、美等地举办了大量画展,蜚声国际。

《蔬筍菜菔图》由上至下依次为一棵白菜,两根垒叠的竹筍及两根前后相错的菜菔。画家中锋起笔,侧锋行笔,用淡墨表现白菜叶瓣,后以浓墨勾勒叶茎,墨色到位,寓意清白。竹筍亦是饱蘸淡墨,笔尖稍蘸浓墨,用笔肯定,一气呵成。下方两根菜菔以淡墨建构,待墨迹稍干时用浓墨层层渲染,行笔灵活,笔线交错,浑然一体又有笔迹墨痕可寻,生动别致。此品布局简洁,瓜果蔬菜错落有致,画面多有留白,计白当黑,构思巧妙。

画幅左上方自题:“予与素侯为寒素交,而封鲁又为素侯至友,相识渝城以素楮属画,随意写蔬筍菜菔,所谓家常饭好吃,不失旧家风味也。甲子七月大千。”款后分别落有白文“季爰之印”、朱文“大千居士”印二方。



《蔬筍菜菔图》(局部)(中国画)

张大千 1924年创作

148.5cmx40.5cm

太原美术馆(太原画院)藏